

## 乌吉阿哈买提·吐尔逊要求政企同心推动淮南高质量发展

本报讯 12月12日上午,市委统战部、市工商联与民营企业家第四季度座谈会在市政务中心召开。市委常委、市委统战部部长乌吉阿哈买提·吐尔逊出席会议并讲话。

会上,深入学习了党的二十届四中全会精神,企业家们结合《民营经济促进法》畅谈心得体会、分析当前困难并提出诉求建议,相关部门现场作出回应。

乌吉阿哈买提·吐尔逊指出,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,在

“学深悟透”中坚定发展信心,在“对标对表”中找准转型路径,在“政企同心”中解决发展难题,为推动高质量发展、建设美丽淮南贡献更多力量。各部门要进一步解放思想,聚焦企业具体问题深入调研、精准诊断,推动惠企政策落地见效,持续优化民营经济发展环境。希望广大民营企业家加强政策学习传导,拓宽发展视野,提升法治素养,积极参与“五大攻坚行动”,坚守安全生产底线,共同助力淮南现代化建设。

(本报记者 吴巍)

## 全市烟花爆竹禁燃禁放工作会议召开 晁友福出席

本报讯 12月12日上午,全市烟花爆竹禁燃禁放工作会议在市政务中心召开。市委常委、市委政法委书记、市公安局局长晁友福出席会议并讲话,副市长陈长勇就具体工作进行安排部署。

会议听取了《2026年淮南市燃放烟花爆竹专项整治工作实施方案》,市城市管理行政执法局、市应急管理局、田家庵区等部门和县区作了发言。

晁友福指出,要充分认识禁燃禁放工作的重要性,多管齐下,做好重点工

(本报记者 梁澹云)

## 我市举行纪念南京大屠杀死难者国家公祭日主题活动 赵晓明参加

本报讯 2025年12月13日,是第12个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天上午,“铭记历史 珍爱和平”淮南市纪念南京大屠杀死难者国家公祭日主题活动在大通“万人坑”教育馆举行。市委常委、市委宣传部部长赵晓明参加公祭活动。

上午9时许,公祭活动在雄壮的国歌声中开始。伴随着防空警报鸣响,全体人员肃立,向遇难同胞敬献花篮并默哀。随后,学生代表、基层干部群众代表先后发言,全体人员参观了大通“万人坑”教

(本报记者 梁澹云)

## 第二届孙家鼐研究学术研讨会在安理大举行

本报讯 12月13日上午,第二届孙家鼐研究学术研讨会在安徽理工大学召开。本次研讨会由安徽理工大学主办,市社科联等协办,来自北京大学、南开大学、中国海洋大学、安徽省社科院等高校与研究机构的120余位专家学者齐聚一堂,围绕孙家鼐生平思想与历史贡献等展开研讨交流。

安徽理工大学党委相关负责人表示,孙家鼐是中国近代高等教育的开拓者,其“中学为体,西学为用”的办学理念与“非有人才,不能自立”的育人初心,与该校发展愿景一脉相承。研究孙家鼐,既是传承地方历史文脉的责任,也是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的实际行动。

市社科联负责人表示,淮南历史悠久、文化底蕴深厚,孙家鼐作为从淮南走出的重要历史人物,其教育思想与实践对当代仍具有重要启示。社科研究要“鉴往知来”,通过对孙家鼐的深入研究,为今天

(本报记者 吴巍)

## 精准赋能破“瓶颈” 全方位开拓国际市场

本报讯 日前,由市商务局主办、淮南外贸综合服务中心与淮南联合大学联合承办的“破局增长,智胜四海”全市外贸业务培训会召开,培训对象涵盖县区商务干部、企业负责人和高校学子。

为有效应对当前国际经贸环境的复杂性与多变性,切实破解制约我市外贸企业发展的“增长瓶颈”与“出海风险”两大核心挑战,市外贸综合服务中心在系统开展企业走访调研的基础上,梳理出企业在多个关键环节存在的共性问题。

本次培训紧扣企业实际需求,特邀市外贸综合服务中心团队、淮南联合大学专业教师,以及中国出口信用保险安徽分公司、中国制造网、安徽非公会务展览有限公司、中国银行等实战经验丰富的导师团进行授课。培训内容兼具较强的针对性与指导性,涵盖“外贸综合服务一站式解决方案解析”“多元化国际市场开拓策略”“深化跨境电商平台发展机遇与运营技巧”“境外展会精准获客与海外仓高效布

(本报记者 周玲)

## 缅怀先烈寄哀思

本报讯 为缅怀革命先烈,传承红色基因,近日,团寿县县委组织20余名各领域团员青年代表,前往八公山乡王永才烈士陵园,开展“缅怀先烈寄哀思 青春奋进向未来”主题团日活动,带领青年重温英烈事迹,感悟初心使命。

活动中,团员青年在烈士纪念碑前整齐列队,聆听了王永才烈士在1964年瓦西干渠抢险中英勇献身的事迹。随后,两名青年代表敬献花篮,全体人员肃立鞠躬,表达深切哀思与崇高敬意。面对团

(本报记者 吴巍)

## “15分钟”丈量幸福

本报记者

土地节约集约利用综合改革试点

淮南市自然资源和规划局 主办

清晨,家住淮南高新区万茂华府的张阿姨步行十分钟,就来到家门口的口袋公园——潺水园锻炼身体;傍晚,下班的李先生在小区附近的社区食堂解决了晚餐,又去街角的便民超市买了水果和生活用品……如今,在淮南,越来越多的市民正享受着“15分钟生活圈”带来的便利与温暖。

近年来,市自然资源和规划局坚持“规划引领、存量优先、精准施策、共建共享”,携手多部门共同推动“15分钟生活圈”从蓝图走向现实,不仅提升了城市功能品质,也让市民在家门口感受到了实实在在的幸福感。

规划先行,一张蓝图织就“幸福网”

走进市自然资源和规划局,一张张图纸、一本本规划,清晰勾勒出“15



## 政企协同园企共建 打造综合服务平台

本报讯 12月13日上午,安徽博源工程有限公司在淮南煤化工园区揭牌成立。这标志着园区深化“政企协同、园企共建”机制取得重要成果,一个集维保检修、安全管家、管廊运维、技术咨询于一体的综合性技术服务企业平台正式启动运营,为我市打造综合性服务平台增添了新力量,将为园区企业提供强有力的整体周期服务保障。

当前,淮南煤化工园区正全力推进安徽特色新材料产业基地建设,积极发展绿色智能船舶产业集群。随着中安联合、安徽嘉玺、淮南赛纬电子、安徽普碳等一批优质企业的集聚,以及综合管廊、中试基地、污水处理厂等重大基础设施的相继投用,产业链条不断延伸,企业对高水平、专业化技术服务的需求日益迫切。

在此背景下,园区积极推动技术实力雄厚的安徽盈创石化检修安装有限责任公司与深谙本地需求的安徽聚源管理有限公司强强联合,共同组建安徽博源工程技术有限公司。此举旨在整合双方在技术、人才、市场及政策资源方

(本报记者 朱庆磊)

## “圈”出宜居新生活

周莹莹

生有”满足居民需求?我们的答案是:向存量要空间,让“边角地”焕发“新机”。

全市系统梳理闲置的边角地、桥下空间、建筑退界空间等“金边银角”,通过灵活的土地供应方式,优先用于建设社区配套。曾经杂乱的城市“缝隙”,如今变成一个个精致的“口袋公园”“街头游园”和“社区微运动场”。

停车难是许多城市的通病,我市将其作为提升群众生活满意度的突破口。除了在新出让地块严格落实配建标准,更鼓励利用公园绿地、学校操场的地下空间建设公共停车场,盘活企事业单位闲置土地建设停车设施。近期,通过对主干道两侧闲置土地摸排,又一批过渡停车场投入使用,有效缓解了周边社区停车压力。

对于养老、托幼、助餐、便民商业等急需设施,土地供应计划予以优先安排。同时,鼓励闲置商业、工业厂房进行功能置换,改建为社区服务设施,探索“社区服务中心+文体设施”

“菜市场+停车场”等复合建设模式,让每一寸土地都发挥出最大效益。

协同共建,“独角戏”变成“大合唱”

“15分钟生活圈”建设涉及面广,非一个部门能独立完成。市自然资源和规划局牵头建立内部会商机制,形成规划、供应、监管的闭环管理。对外主动与住建、城管、教育、卫健、民政等多部门及县区政府常态化协调,共同摸排需求,协同项目立项、建设、管理与运营,确保规划能落地、项目能实施、设施能用好。

“现在办事方便多了,很多需求在社区周边就能解决。”这是许多市民的共同感受。从“生态伤疤”到“城市客厅”,从“闲置角落”到“活力空间”,从“部门各管”到“协同共建”,我市正以“15分钟”为尺度,精心丈量并重塑着城市的温暖与美好,实现经济、社会、环境效益多赢,一步步将宜居、宜居、宜游的幸福生活图景变为现实。

## 关爱冬日户外劳动者

为应对寒潮天气,寿县春城镇南关社区组织妇女志愿者编织爱心保暖物品,免费赠送户外劳动者。图为志愿者为环卫工人送上编织的爱心围巾。

本报记者 陈彬 摄

## 筑牢健康防线 提升服务温度

暖心医保 福满社会

市医疗保障局 主办

今年以来,田庵区医保局扎实推进各项医疗保障工作,取得了一系列成效,持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

筑牢“三重保障”,守护群众健康底线。

田庵区医保局持续巩固基本医保、大病保险、医疗救助三重制度保障功能。全面落实省级统筹政策,积极推进“一人一档”参保数据库建设,稳步推进城乡居民医保参保工作。截至11月底,2025年度全区居民医保参保达23.41万人。充分发挥医疗救助托底作用,优化医保经办服务,依托“互联网+医保”平台,1至11月累计办理居民、职工医保业务9万余件,服务效能显著提升。

构建宣讲网络,推动政策精准落地。该区着力推进医保宣传服务体系建设,在全区13个

乡镇街道、121个村社区建立起覆盖广泛的一、二级医保政策宣讲服务点。各宣讲点结合自身实际,通过大型户外宣传、设置义诊台、集中宣讲、上门入户讲解等多种形式,开展常态化宣讲活动。特别是在参保缴费期重点宣传征缴政策,在基金监管集中宣传月强化法规普及,有效打通政策宣传“最后一公里”。

深化改革创新,提升监管效能。基层医保信息化建设扎实推进,督促定点医药机构完成药品耗材追溯码接口改造,1至11月已有174家机构实现数据上传,累计上传追溯数据超210万条。持续扩大药品集采覆盖面,扎实推进医用耗材集中带量采购,切实减轻群众用药负担。大力推动医保智能监管事前提醒模块应用,目前辖区内定点医疗机构已全部接入并启用该功能,从事后监管向事前事中预警延伸,增强监管的精准性和主动性。

本报记者 吴洁敏  
本报记者 李东华

## 聚力“建管养运”推动农村路网提质升级

观淮资讯

求,提前编制2025年建设计划,并指导各项目单位加快完成招标、施工等各项工作。截至今年11月底,全市已完成“四好农村路”提质改造工程209公里,完成全年目标任务的99%,实现乡镇通三级及以上公路、较大人口规模自然村通硬化路全覆盖。

构建“三级路长+专管员”管理体系,在乡镇设立路长制办公室,公开招募道路专管员,形成“权责清晰、上下联动、齐抓共管”的治理格局。通过日常巡查与建设质量专项检查,

持续强化农村公路建设全过程监管,及时协调解决施工中的问题,有力保障工程建设的高质量推进。

坚持“三分建、七分养”理念,有序推进农村公路大中修和预防性养护工程,积极实施路面修复、边坡防护、排水设施完善等项目,持续优化路况管理水平。截至11月底,已完成432公里农村公路养护工程,有效保障道路良好通行状态,延长使用寿命,农村公路列养率保持100%。持续完善“客运便捷化、货运高

效化、服务一体化”的农村公路运营体系。稳步推进农村客运班线公交化改造,全市建制村已全部通公交,目前共运营服务农村公交线路67条,有效满足群众多样化出行需求。全力完善农村货运物流网络,建成6个乡镇综合运输服务站。同时,积极推进“交通+旅游”“交通+产业”等融合发展模式,打造一批生态旅游路,有效促进农村公路与沿线产业配套、产业园区、旅游景区的一体化建设,推动农村路网从“畅通”向“带动”升级。

(本报记者 陶满)